
Od Triglava do Vardarja

DEVIZNE ZMEŠNJAVE - Vse od sprejema različnih ukre-
pov ZIS je na deviznem področju še marsikaj nejasnega.
Sedaj je začel veljati tudi odlok ZIS, da bodo morali vsi tisti, ki
bodo različno blago plačali z dinarji deviznega porekla, tudi
dokazati poreklo tega denarja, sicer bodo morali plačati še
prometni davek. Odslej naprej bodo namreč te ugodnosti
deležni samo tisti, ki bodo lahko dokazali, da so dinarje
deviznega porekla zaslužili z delom v tujini, z različnimi
avtorskimi honorarji in podobnim. Mimogrede naj še zapi-
šemo, kaj pravzaprav razumemo pod imenom dinarji deviz-
nega porekla: gre za konvertibilno valuto, ki pa jo ob plačilu
blaga prikažejo v dinarski vrednosti.

• • •

POKOJNINE IN UPOKOJENCI - Po sedanjih napovedih naj
bi se število upokojencev v Jugoslaviji do leta 1985 povečalo
na 2.050.000 Ijudi, kar pomeni, da število upokojencev vsako
leto v povprečju naraste za 4,8 odstotka. Povprečna pokoj-
nina je bila sredi leta 1982 7.150 dinarjev, v posameznih
republikah pa takšna: v BiH 5.671, v Črni gori 6.919, na
Hrvaškem 7.927, v Sloveniji 8.356, Srbiji 6.908, na Kosovem
6.162 in v Vojvodini 6.444 dinarjev. Gotovo pa je skrb zbuja-
joč tudi podatek, da je več kot polovica upokojenih Ijudi lani
dobilo ob koncu ali začetku meseca manj ko šest tisoč
dinarjev pokojnine.

• • •

PRORAČUN FEDERACIJE - Letošnji proračun federacije bo
znašal nekaj več kot 245 milijard dinarjev, kar je za 23
odstotkov več od rebalansiranega proračuna za leto 1982.
Zanimivo je, da so se v sedanjem proračunu zmanjšala sred-
stva, ki so bila namenjena JLA s 5,8 na 5,2 odstotka, tako da
bodo letos za JLA namenili 151 milijard dinarjev. Za razvoj
gospodarsko manj razvitih republik in pokrajin bodoporabili
nekaj več kot 24 milijard dinarjev, kar je za 3,3 milijarde manj,
medtem ko bodo zdravstvenemu in socialnemu varstvu bor-
cev in vojaških invalidov namenili 45,2 milijarde dinarjev.

• • •

»PODRAŽITEV ČEZ NOČ« - Velika večina Ljubljančanov
seveda že nekaj časa ve, da se je podražila vožnja z mestnimi
avtobusi. Medtem ko so Ijudje začeli za žeton plačevati več,
pa se je v sozdu Integral zgodilo (vsaj za naše razmere) skoraj
nekaj neverjetnega. Koordinacijski odbor konference sindi-
kalnih organizacij v Integralu je namreč ugotovil, da za
takšno hitro podražitev pravega razloga ni bilo, da je bila
storjena »moralna škoda Integralovim delavcem, kajti v tozdu
Mestni potniški promet so se poigrali z razpoloženjem potni-
kov.« Predlagali so tudi, da naj bi v omenjenem tozdu-ugoto-
vili odgovornost tistih, ki so samovoljno sprejeli odločitev o
dražjem prevozu.

• • •

SPOMLADANSKA SETEV - Predvideno je, da naj bi letos v
Jugoslaviji zasejali približno 4,4 milijona hektarjev polj. Na
približno 63 odstotkih teh polj naj bi posejali najpomemb-
nejše industrijske kulture in koruzo, medtem ko bodo druge
površine namenjene sočivju, krmilnim rastlinam, jari pšenici,
rži, itd. Toda to je šele načrt, ki pa bo v veliki meri odvisen
tudi od tega, ali bo ob času spomladanske setve na voljo
dovolj umetnih gnojil. Potrebovali naj bi jih okoli dva milijona
ton, toda v domačih tovarnah jim jih bo uspelo izdelati le
približno 1,75 milijona ton. Po sedanjih zagotovilih pa težav
ne bo, kajti manjkajoča gnojila naj bi uvozili.

• • •

OTROK IN DRUŽINA - Slovenija po številu vzgojnovarstve-
nih ustanov in tudi glede na sistem varstva otroka in družine
gotovo spada med razvitejše tako v Jugoslaviji kot tudi v
Evropi. Tako, denimo, obiskuje vrtce približno 62 tisoč otrok,
celoletno malo šolo, še pred vstopom v prvi razred osnovne
šole, pa 62 odstotkov vseh slovenskih otrok. Vendar pa je ob
teh, sorazmerno ugodnih podatkih, skrb zbujajoče predvsem
to, da se povečuje število umetno prekinjenih nosečnosti.
Tako jih je bilo še leta 1974 približno devet tisoč, medtem ko
jih je bilo predlani že 19 tisoč. Po drugi strani pa je razvese-
Ijivo to, da na 1000 novorojenčkov umre le 14 otrok in da se je
število povsem zdravih novorojenčkov povečalo že na 60
odstotkov.

' • • •

DEPO2IT, DEPOZIT - Potem ko je zvezno ustavno sodišče
ugotovilo, da je treba določiti časovni rok trajanja odloka ZIS
o depozitu za iznos dinarjev, da pa stvar ni protiustavna, je o
zadevi spregovoril tudi zvezni sekretar za finance Jože Flor-
jančič. Povedal je, da bi lahko odlok o depozitu prenehal
veljati ob koncu leta, vendar pa je treba pri tem oblikovati
ustreznejši carinski režim in najti, kot je dejal, »ustreznejši
jezik s poslovnimi ustanovami na področjih v Italiji in Avstriji,
da posamezniki ne bi zlorabljali gospodarskega sodelova-
nja«.

• •" •

TELEFONSKIIMENIKI - Telefonski imeniki z letnico 1982 so
bili gotovo ena izmed največjih uspešnic v Sloveniji, je pa
tudi res, da so kaj hitro pošti in je bilo zato precej razburjanja.
Ker pa je bila akcija zbiranja starih telefonskih imenikov
izjemno uspešna, kajti na poštah So zbrali nič manj kot 58
tisoč imenikov, so se ČGP Delo, papirnica Djuro Salaj in PTT
odločili, da natisnejo še 20 tisoč telefonskih imenikov.


